

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 116 (6710) ЧЕТВЕРГ, 28 сентября 1989 г. Цена 3 коп.

## С заботой о будущем

Более 4338 гектаров ярового клина вспахали под урожай будущего года (при плане 5100) механизаторы колхоза имени Ленина. В делем «осенней пахоты» развернута во всех бригадах колхоза. В Ивановской бригаде, например, подъято 2613. Михайловской — 1053 гектара зяби. А вот семейное арендное звено Васильевых с уверенностью смотрит в будущее, ибо 481 гектар арендованных земель полностью

вспаханы. В Михайловской бригаде хозяйства хорошо пахнут зяби механизаторы Юрий Мураханов — по 11, Василий Герасимов — по 13, Николай и Юрий Шугаровы, Александр Пугачев — по 8 гектаров и более ежедневно. Кроме того, неплохо ведется в колхозе заготовка соломы. Всего заложено в скирды более 3268 тонн этого корма. А. ДЕНИСОВА, диспетчер колхоза.

**БЮРО** райкома КПСС отмечает, что в работе коллектива Хайбуллинского МПМК «Агропромстрой» (г. Сынбулатов) по выполнению поставленного бюро обкома КПСС от 13.09.88 г. «О мерах по укреплению строительной базы Хайбуллинского района Башкирской АССР» имеются серьезные недостатки и упущения.

За 8 месяцев текущего года на строительстве производственной базы предприятия освоено лишь 29 процентов капитальных вложений, запланированных на 1989 год, в том числе межколхозной передвижной мехколонны — на 30, хозяйственным строительным участком треста «Мелеузхимстрой» — на 25,9 процента. Крайне неудовлетворительными темпами возводятся бетоноразборный узел, общежитие на 50 мест, жилые дома для рабочих-строителей.

В коллективе МПМК низка организация и дисциплина труда. Здесь не изжиты прогулы, факты пьянства в рабочее время, самовольное оставление рабочих мест. Только с начала 1989 года совершено 75 случаев прогула, что составило 394 человеко-дней, 6 работников доставлены в медицинский вытрезвитель. Между тем в коллективе не налажена должная воспитательная работа. В стороне от этого важного дела находится профсоюзная комсомольская организация.

Высоким остается текучесть кадров массовых профессий. За 8 месяцев текущего года из коллектива уволен каждый седьмой работник, но в тоже время ни один человек не обу-

чается от предприятия в строительной группе профтехучилища.

Не оказывает действенного влияния на ход строительства материальной базы мехколонны и партийная организация. В коллективе крайне низка партийная прослойка среди рабочих строительных профессий, которая не превышает в настоящее время и двух процентов. Парторганизация МПМК до сих пор не обсудила в трудовом коллек-

Из-за слабого контроля со стороны коммунистов Червоченко Н. И. — зам. председателя райисполкома по строительству. Карабаева Ф. Д. — начальника ОКСа АПКО отсутствует проектно-сметная документация на ряд объектов, строительство которых включены в план 1990 года.

Бюро райкома КПСС обратило внимание коммунистов Сынбулатова Р. Х., Червоченко Н. И., Карабаева Ф. Д., Зини-

## В райкоме КПСС

тве задачи, вытекающие из постановлений бюро обкома КПСС и пленума райкома партии по развитию строительной базы предприятия, не повысила требовательность к коммунистам — руководителям за безусловное выполнение решений вышестоящих партийных органов.

Бюро райкома КПСС констатирует, что сложившаяся обстановка в реализации плана мероприятий по укреплению строительной базы МПМК «Агропромстрой», утвержденного бюро обкома КПСС, усугубляется неритмичной поставкой стройматериалов, слабым обеспечением строителей механизмами и техникой.

На 1 сентября текущего года объединением «Башкирскгазпро м с трой» мехколхозной мехколонне не поставлено 381 тыс. штук кирпича, 10 комплектов домов серии № 25, не решен вопрос об обеспечении ее автокраном грузоподъемностью 16 тонн.

ропа Р. И. — секретаря парторганизации МПМК, на неудовлетворительную работу по организации выполнения постановления бюро обкома КПСС от 13.09.88 г. «О мерах по укреплению строительной базы Хайбуллинского района Башкирской АССР» коллективом межколхозной передвижной механизированной колонны «Агропромстрой» и обязало их устранить отмеченные недостатки.

Партийной организацией МПМК (г. Зиниуров Р. И.) предложено обсудить данное постановление бюро райкома КПСС на открытом партийном собрании и утвердить на нем власт организационных мероприятий по обеспечению выполнения решения бюро обкома партии.

Добиться от каждого коммуниста, члена трудового коллектива понимания важности поставленного вопроса и мобилизовать их на его реализацию.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Механизаторы Уриянской бригады колхоза «Сакмар» провели вспашку осенней зяби на большей площади к запланированному. Этому способствовало так же и то, что сразу после уборки культур поля оперативно подготовились к дальнейшей обработке, сдвигалась и скирдовалась солома. На этой работе были заняты комсомольцы механизатор Закир Кидрасов, укладчики Назиф Кидрасов, Илгам Искаръяров, Газиз Кидрасов.

Руководство бригады с удовлетво-

решем отмечает, что ребята трудятся с огоньком и продуктивно. Кроме соломы ими заскирдованы в поле около 4200 центнеров сена, более 1000 центнеров которой подвезено на сеновал. Надо полагать, что комсомольцы своим ударным трудом внесли весомый вклад в развитие колхоза.

НА СНИМКЕ: (слева) Г. Кидрасов, И. Искаръяров, Н. Кидрасов, механизатор З. Кидрасов,

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

## Смотрите, сравнивайте!

### Вспашка зяби

на 27 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — вспашка зяби (в процентах и плане).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:	
имени Фрунзе	«Акъярский»	47
«Новый путь»	«Таналынский»	67
«Кр. доброволец»	«Хайбуллинский»	67
имени Калинина	«Манаский»	54
«Красное знамя»	«Матраевский»	72
имени Ленина	«Станной»	83
«Сакмар»		
имени Салавата	По району:	62

На 69537 гектарах полей провели вспашку зяби механизаторы района при плане 111870 гектаров. Стараются полеводы колхозов «Красный доброволец» и име-

ли Фрунзе, уже на 3240 гектарах из 3905 полевых провели пахоту земледельцы совхоза «Станной». Казалось бы, достойны похвалы механизаторы колхоза

«Сакмар», однако по данным диспетчерской службы АПКО в этом хозяйстве за 26 сентября не вспахано ни одного гектара зяби. В этой связи хотелось бы сказать, что несмотря на завершившиеся работы по обмолоту хлебов в большинстве хозяйств не принимают действенных мер для скорейшего завершения поднятия зяби. Например, в колхозе имени Калинина за день зяби поднята на 50 гектарах, а в колхозе «Красное знамя» лишь на 15. Небольшой прирост зяблевой вспашки за день также наблюдается в совхозах «Хайбуллинский», «Матраевский».

С каждым днем нарастают темпы работы на вспашке зяби в совхозе «Макаевский». Несмотря на то, что на поля хозяйства выпало минимальное количество осадков, механизаторы закладывают хорошую основу под урожай будущего года. Нелегко приходится земледельцам, с трудом поддается вспашке земля, часто выходит из строя тракторы. Тут уже на помощь механизаторам приходит слесарь Центральной ремонтной мастерской совхоза Гайназар Мусович Турсулбаев. Не считаясь с личным временем он часто остается в мастерской. Делает все от него зависящее, чтобы неисправность была исправлена и трактор вновь ушел в поле.

НА СНИМКЕ: Г. М. Турсулбаев.





### Решения Пленума ЦК КПСС — в жизнь

**В ГАЗЕТЕ** «Знамя труда» от 19 сентября с.г. была статья «Сказать всем — нет!» Л. Гордеевой, в которой была затронута болезненная тема нынешнего дня — отношение между нациями. Это крик души не только Л. Гордеевой. Есть у нее фраза в статье: «Ведь мы, взрослые, видим беспорядок, так почему же мы молчим, почему не действуем?». Да, почему мы, родители, притом, многие родители, (независимо русские или башкиры) не скажем детям своим: «Сынок, да что же ты делаешь, какая же разница, какой национальности человек. Ведь ты сейчас ходишь модно одетым, кушаешь душистый хлеб, выращенный руками русского и башкира, тебя не бьет плетка иноземца-захватчика, в тебя не стреляет ассовский маузер. Рядом шли в атаку башкиры и русский, нес на себе раненного отца твоего или деда башкирский или русский парень. В минуты затишья, между боями, башкиры или русский, украинец или грузин ели из одного котелка, делились последней щепоткой табака. Многие пары соединили свои судьбы, не взирая на национальность и создали прекрасные семьи. Так что же делить-то нам сейчас? Лучше дружнее работайте, отдыхайте, веселитесь вместе, бережнее относитесь к традициям друг друга».

Подумайте, не лучше ли от этого будет нам всем? Неужели сердца матерей-башкирок или матерей-русских не проклевывает жалость, когда она видит входившего домой сына, окровавленного после очередной потасовки? И вместо того, чтобы убедить сына или внука о вреде таких расправ, многие родители

## Солидарна

подливают масла в огонь, понося черными словами русского или башкирского парня. И правильно Л. Гордеева пишет, что в селе Ивановка появились жители деревень Утарбаево и Бикново и других сел, не почувствовав со стороны коренных жителей ни тени отчуждения и вражды. Я бы не подтверждала ее слов, если бы сама не была очевидцем дружбы башкир и русских. В наш дом к отцу (бывшему ветврачу) постоянно заезжали люди разных национальностей, и всегда их встречали в нашей семье теплом и лаской.

Не было школы в окрестных деревнях, ехали учиться в Ивановку. Не помню такого, чтобы у нас не было квартирантов-учеников, а среди них были чувашши и русские, башкиры и украинцы. И слово «квартиранты» даже не

подходило к ним: они были как члены нашей семьи. Их не отделяли от нас — детей, кушали, учили уроки мы все вместе. И никакой вражды между нами не было.

Коммунистам и исполкому надо всеми силами наладить дисциплину на селе, чтобы не было нам больно слышать и видеть, как наши дети враждуют, — продолжает Л. Гордеева.

Да и не только в Ивановке, надо во всем районе уделить этому вопросу самое пристальное внимание. А зачинщиков надо все-таки наказывать, не заниматься всепрощением. Есть такое выражение «Величайшее преступление — это безнаказанность». Да, действительно мы — родители и органы власти, делаем большую ошибку, прощая жестокие расправы. Этим самым мы открываем путь преступлениям и жестокости. Опомнитесь. Вы — молодые, вам надо делать счастливой землю нашу, вам — башкирам, русским, чувашам надо рука об руку идти в единой ширинке мира и труда. Пусть дети ваши бегают по одной лужайке, крепко взявшись за руки, учась друг друга языку. Пусть дружелюбием и лаской горят детские глазенки, а не ненавистью и свирепостью. Опомнитесь!!!

**А. Маслова-Храмова,**  
общественный корреспондент.

## С людьми и для людей



**Новгородская область.** Большую часть трудового дня секретаря Валдайского райкома КПСС В. Е. Королева не застанешь в кабинете. Он предпочитает живое общение с людьми на местах, зная, что там они чувствуют себя уверенней, а значит, и в разговоре будут откровен-

ны. В. Е. Королев меньше всего склонен изучать проблемы района по докладным и справкам. Ему помогает и природная сметливость, и опыт, накопленный в прошлом на комсомольской и хозяйственной работах.

Есть одна черта у В. Е. Королева, кото-

рая особенно привлекает к нему людей. Он не любит разбрасываться обещаниями. Но если пообещает, приложит максимум усилий, чтобы сдержать слово. Бывают случаи, когда секретарь помочь не может, тогда не стеснясь, откажет, старается при этом объяснить причину. В таких случаях недавний оппонент становится единомышленником, готовым вместе решать, как выйти из трудного положения.

**НА СНИМКЕ:** В. Е. Королев (слева) и арендатор из деревни Большое Уклейно С. А. Наволоцкий беседуют о проблемах нового способа хозяйствования.

**Фото А. Овчинникова.**  
(Фотохроника ТАСС).

**ЛИЧНОЕ** страхование прочно входит в быт советских людей. Это и смешанное страхование жизни, и страхование от несчастных случаев, и еще целый ряд разнообразных видов.

Начиная с 1 октября текущего года до 30 ноября, проводится страхование школьников дневных общеобразовательных школ I—XI классов от несчастных случаев. Для заключения договора страхования родителям или другим родственникам школьника, с которым он проживает, достаточно сдать агенту — советнику из числа сотрудников школ взнос в размере 2-х рублей.

Школьники считаются застрахованными в течение всего года, вклю-

## СТРАХОВАНИЕ ШКОЛЬНИКОВ

чая каникулы, на страховую сумму 1000 рублей.

Из расчета этой суммы производится все выплаты в связи с несчастными случаями.

Для получения страховой суммы в связи с травмой, страхователь должен обратиться в инспекцию Госстраха, представив страховое свидетельство и справку лечебно-профилактического учреждения, подтверждающую факт травмы. Если полученная травма не оставила после себя последствий, но потребовала длительного лечения ребенка (не менее 15 дней), то выплачивается пособие 20—30 рублей. С

заявлением о выплате можно обратиться в течение трех лет.

В случае смерти застрахованного школьника, в результате несчастного случая выплачивается страховое пособие в размере 500 рублей.

Так, в 1989 году выплачено, в результате несчастных случаев, по 19 поступившим заявлениям на общую сумму 2450 рублей: из Абишевской школы Шариповой Гульнаре Назаргуловой Розалие — по 150 рублей, из Байгускарской — Хабибуллиной Гульназ — 100 рублей, Саникиной Минсылу — 50 рублей, из Абубакировской — Али-

## Работа не в тягость



Александра Андреевича Просвириова, кузнеца механической мастерской Октябрьского подземного рудника Бурбаевского рудоуправления, в коллективе особо представлять не нужно. Хотя работает он здесь не так уж давно, но знает его каждый. Есть чему поучиться у Александра Андреевича. Ему присвоен четвертый квалификационный разряд, накопил большой опыт.

Собирался наш кузнец Я. Хусаннов уйти на пенсию. — говорит начальник механической мастерской В.И. Антипин. — С месяцем А. А. Просвириов учился у него, затем начал работать самостоятельно, трудится более года, теперь сам учит кузнечному делу других; например, напарник Сергей Наливкин стал кузнецом под наставничеством Александра Андреевича.

Раньше А. А. Просвириов трудился шофером в автобазе Учалинского треста № 146, после его реорганизации пришел в мехмастерскую шахты и несколько не жалеет, что выбрал профессию кузнеца.

Работаю по наряд-заданиям. Производственные планы ежемесячно выполняю на 120—125 процентов. Заказов на кузнечные работы от шахты поступает много, успеваю только делать, — говорит Александр Андреевич.

Наши рабочие трудятся хорошо, — продолжает В. И. Антипин. — Заработная плата зависит от выработки, поэтому они заинтересованы работать лучше. Но у нас много нерешенных проблем. На-

пример, надо бетонировать полы цеха, заменить водопроводные трубы. Не хватает металла, оборудование старое. На производстве используем списанный молот. Из трех токарных станков ни один не соответствует нормам эксплуатации. Еще в мае заказали в механическом цехе рудоуправления сазки под наждак для заправки буровых коронок, до сих пор не выполняется.

По словам рабочих, начальство мало уделяет мастерской внимания. К примеру, главный механик рудоуправления М. А. Попов ни разу не был в мехмастерской шахты, даже тогда, когда приехали со стороны наладчики по ремонту шахтных вентиляторов, не нашел времени посетить их.

Плохо со снабжением, трубы и металл ремонтники ищут в хозяйствах района. Для ремонта водопровода не могут найти трубы одинакового диаметра.

Мало опытных кадров, — говорит начальник мастерской, — некоторые поступают к нам на работу учениками, потом уходят, не устраивают их заработки: тарифы повысили, снизили разряды, размер премий уменьшили на 10 процентов.

Хочу еще сказать, что в мастерской сократили штаты, видимо, исходя из фонда заработной платы. Теперь не хватает рабочих, особенно слесарей. Осталось их лишь двое, мы готовы принять еще 5 человек хоть сегодня.

**А. АККУЖИН.**  
**НА СНИМКЕ:** кузнец А. А. Просвириов.  
**Фото Ф. АБДУЛЛИНА.**

## Честь по труду

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 4 мая 1989 года за долголетний добросовестный труд награждены медалью «ВETERАН ТРУДА»:

### ПО АКЪЯРСКОМУ СОВХОЗУ

**Балора** Петр Григорьевич — чабан.  
**Иргалина** Рахима Губайдулловна — пенсионерка.

**Иргалин** Шайхетдин Бадрединович — пенсионер.

**Куанцов** Анатолий Яковлевич — тракторист.

**Новокшолов** Алексей Семенович — молотобоец.

**Пикалов** Виктор Владимирович — инженер по технике безопасности.

**Рахмангулова** Магинур Мустафовна — оператор машинного доения.

**Султанов** Канзафар Давлетшевич — скотник.

**Тахтаров** Михаил Семенович — скотник.

**Чиннова** Мария Кирилловна — рабочая.

**Чиннова** Валентина Степановна — рабочая.

### ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ СОВХОЗУ

**Абдулмасырова** Сагира Имаметдиновна — техничка.

**Абушахмин** Галимьян Юмагулович — слесарь.

**Акчурин** Насырьян Мухаметович — слесарь.

**Аслаева** Миннигуль Хабибрахмановна — доярка.

**Балакина** Валентина Кирилловна — техничка.

**Байгуллина** Зухра Муниновна — доярка.

**Байгильдин** Борис Нуреевич — ночной скотник.

**Бигильдина** Клавдия Николаевна — телятница.

**Валитов** Яганур Муртазович — плотник.

**Габбасов** Бардамша Давлетшевич — тракторист.

**Горькова** Зинаида Михайловна — заведующая баней.

**Горячкина** Надежда Ивановна — доярка.

**Губайдуллин** Булат Канзафарович — бригадир молочно-товарной фермы.

**Датков** Александр Михайлович — тракторист.

**Даткова** Валентина Андреевна — свиноводка.

**Закирова** Фаггуль Гатовна — доярка.

**Исянбаев** Ишбулды Султанович — тракторист.

**Исянгильдина** Марфуа Мухаметдиновна — техничка.

**Канчурин** Артур Габбасович — тракторист.

**Каримов** Самигулла Файзуллович — ст. экономист по оплате.

**Кулугалимов** Айрат Хибатович — водитель автомобиля.

**Мотовилов** Михаил Дмитриевич — водитель автомобиля.

**Нургаллин** Миннур Сулейманович — чабан.

**Рахматуллин** Калимбек Юмагулович — чабан.

**Сафаров** Жевят Таминдарович — скотник.

**Тувалев** Зиннат Исмагилович — инженер по технике безопасности.

**Туктаев** Аксар Зулкарнаевич — тракторист.

**Халитов** Махмуд Закирович — скотник.

ко в Бузавлыкской, Валитовской, Исянгильдинской, Султангузинской школах не заключено ни одного договора.

Хотелось бы, чтобы в текущем году родительские комитеты, агенты-совместители провели активную работу среди населения, охватили страхованием большее количество школьников.

Конечно, несчастия приходят всегда неожиданно. И приносит с собой не только тревогу, волнения, но и всегда материальные затруднения. Помочь семьям — вот цель этого вида страхования.

**Л. КАДРОВА,**  
старший инспектор по личному страхованию.



# Страница Народного Контроля

Выпуск  
№ 9 (202)

В конце прошлого года народные контролеры побывали в колбасном цехе, который только начинал выпускать свою продукцию. Тогда были отмечены многие недостатки в работе коллектива цеха, но их можно было объяснить. Руководители колбасного цеха заверили народных контролеров, что в ближайшие дни имеющиеся упущения будут устранены.

Недавно народные контролеры вновь побывали в колбасном цехе и с удивлением обнаружили, что положение несколько ухудшилось. Впечатление такое, как будто руководители райпо, заготовители забыли о существовании этого цеха, открытия которого с большим нетерпением ждали жители района и, разумеется, его продукция.

Сейчас в колбасном цехе не хватает рабочих рук, большая текучесть кадров, несовершенство оплаты труда рабочих. В итоге наблюдается неудовлетворительное санитарное состояние самого цеха. Оборудование, полы моются некачественно. В выбоннах пола накапливается сточная вода. У входа в цех нет дезомата, в помещении часто заходят посторонние люди. Для мытья оборудования имеется 10-процентный раствор хлорной извести, однако дата пригото-

вления раствора не указана. Вода в цех поступает через временный летний водопровод, бывают случаи перебои. Специальные моечные ванны для мытья оборудования не используются, так как в них не подведена вода. По этой причине детали оборудова-

## МОЖНО ЛИ ЕСТЬ КОЛБАСУ?

ния моют из шланга в блоках, которые предназначены для приготовления фарша. В этих же блоках производится обработка клеенчатых фартуков. Для хранения сырья, запасных деталей в подсобном помещении оборудованы стеллажи, однако сделаны они очень некачественно, поэтому соль в пачках хранится прямо на полу. Не определяется также и качество приготовленных колбасных изделий, так как лаборатория не оснащена в достаточном количестве приборами. В итоге становятся возможными такие факты, когда заведующий складом заготовитель райпо П. В. Любимов старается отлучиться в цех для приготовления колбасы мясного качества. Так, в конце августа в холодильник колбасного цеха отправил партию мяса, в том числе мясо телят после вынужденного забоя из совхо-

за «Танальский». Тогда как один вид этого недоброкачественного мяса говорил о том, что оно не пригодно для колбасных изделий. Странно наблюдать такую картину в то время, когда животноводы района производят большое количество мяса, к тому

же в холодильные райпо имеется говядина первой категории. Почему же мясо высокого качества не отпускается для приготовления колбасных изделий?

Хочется верить, что директор заготовитель В. Г. Туальбаев, заведующий колбасным цехом Р. М. Айнулова наведут в этом деле порядок, а председатель райпо Г. П. Курочкина найдет способ укомплектовать колбасный цех людьми, усовершенствуют систему оплаты труда рабочих, заинтересуют их в приготовлении качественной и съедобной колбасы и, наконец, найдут способ воздействия на заведующего складом П. В. Любимова, который должен отпустить для приготовления колбас только хорошее сырье.

**В. ВИДАНОВ,**  
зам. пред. комитета народного контроля.

Проверка, проведенная в колхозе имени Фрунзе показала, что правлением не принимаются все меры по выполнению программы «Белок», разработанной на 1986—1990 годы. Согласно этой программе должна вестись работа по совершенствованию структуры посевных площадей кормовых культур с целью увеличения производства сочных и грубых кормов, повышения их питательности и сбалансированности по белку. Однако анализ структуры посевных площадей кормовых культур за последние 2 года показывает, что она не претерпела существенных изменений в сторону увеличения доли культур с высоким содержанием белка. В соответствии с программой «Белок» имеющиеся 100 гектаров злаковых многолетних должны быть заменены на бобовые, но в этом направлении ничего не сделано.

Не сеются запланированные райс на зеленый корм, предусмотренный в объеме 40 гектаров, уменьшается ежегодно площадь кормовой свеклы на 5 гектаров и она занимает 20, хотя по профилиплану она должна составлять 25 гектаров. Из положительной стороны надо отметить, что в 1989 году впервые посеяны на силос сорго на 100 гектарах, на 50 — соя на однолетние травы и увеличена площадь кормовых за счет расширения объема однолетних трав и сокращения паров.

Из-за затягивания сроков уборки заготавливаемые корма не отличаются высоким качеством. Например, из исследованных в текущем году кормов сенаж полностью отнесен ко второму классу, некачественное сено составляет 2,5 процента, III класса — 21, II — 44 и только 32 процента — I класса. Прогрессивные методы заготовки кормов практически не применяются.

Ежегодно колхоз не может заготовить в достаточном количестве кормов в соответствии с программой «Белок», особенно отстает по заготовке сенажа, силоса, соломы. Если по программе в 1988 году было предусмотрено заготовить на условную голову скота 34,7 центнера кормовых единиц, то фактически заготовлено около 28 центнеров. В текущем году ожидается

в этом году, получено ягнят на 10 процентов, поросят на 50 процентов меньше, чем в прошлом году, падеж свищей увеличился в два раза и достиг 11,6 процента к обороту стада против 6 в прошлом году. Падеж овец также увеличился в 2 раза и составил 103 головы, т.е. на 50 голов больше, чем в прошлом году. Не выполняется задание по получению привесов. Валовое про-

## Бумага все стерпит

ся заготовка на условную голову около 24 центнеров кормовых единиц, а по программе предусмотрено 36,5 центнера, т.е. выполнение составило около 65—70 процентов.

Нехватка кормов, их несбалансированность по белку влияет и на производственные показатели. Например, в 1988 году по сравнению с предыдущим годом крупного рогатого скота пало на 8, свищей — на 25, овец — на 58, лошадей — на 1 голову больше, поголовье овец на начало года уменьшилось на 107, лошадей — на 24 головы. Произведено молока в 1988 году от фуражной коровы меньше на 9 килограммов, чем в среднем по району, настриг шерсти составил 3,6 килограмма при среднерайонном показателе 4,14, а среднесдаточный вес КРС составил 397 килограммов при среднерайонном показателе 421. Убыток в 1988 году из-за сдачи тощих животных и вынужденной упитанности составил 49127 рублей.

Некоторые показатели животноводства ухудшились и в текущем году. Например, валовой надой на 1 августа текущего года составил 4401 центнер против 4510 в прошлом году, соответственно средний надой от фуражной коровы — 1692 килограмма в текущем и 1856 в прош-

лом году, получено ягнят на 10 процентов, поросят на 50 процентов меньше, чем в прошлом году, падеж свищей увеличился в два раза и достиг 11,6 процента к обороту стада против 6 в прошлом году. Падеж овец также увеличился в 2 раза и составил 103 головы, т.е. на 50 голов больше, чем в прошлом году. Не выполняется задание по получению привесов. Валовое про-

изводство мяса по сравнению с прошлым годом уменьшилось на 49 центнеров, задание по получению привесов КРС выполнено на 83,4 процента, свищей — на 63,5 процента. Среднесуточный привес КРС составил 480 граммов, свищей — 270 граммов, что ниже среднерайонного показателя. Себестоимость зерна, молока, шерсти, привеса КРС, свищей, овец в 1988 году намного превысила плановую.

Вышеперечисленные факты говорят о том, что руководство и специалисты колхоза имени Фрунзе не ведут серьезной, комплексной работы по выполнению программы «Белок» и по его практической реализации.

Председателю правления колхоза имени Фрунзе Кильдибаеву Х. Х. было указано на недостаточную требовательность к специалистам по выполнению программы «Белок».

За неприятие всех мер по качественной заготовке кормов, практической реализации программы «Белок» главному агроному Р. Н. Нурсалпову поставлено на вид.

Приняты к сведению заявления Кильдибаева Х. Х., Нурсалпова Р. Н. о том, что будут приняты меры по устранению отмеченных недостатков и практической реализации программы «Белок».

## ВСЕ БЫ ХОРОШО, ДА ...

Из-за плохих, прямо никудашных дорог, отсутствия железной дороги, пожалуй, каждый житель нашего района как никто другой остро чувствует свою оторванность от близлежащих городов, от столицы нашей республики. Единственной оперативной связывающей нитью с центром пока является воздушная линия. Однако частенько бывает, что не каждому из-за большой перегруженности удается попасть на борт самолета, своевременно улететь в Уфу. Приятным известием для многих было открытие в прошлом году нового, более просторного здания аэровокзала, Улетывая большой поток авиапассажиров, в августе текущего года был открыт дополнительный рейс в Уфу: два раза в неделю в столицу можно было улететь или днем, или после обеда на самолете АН-24. Также с мая по октябрь был введен дополнительный рейс по маршруту Стерлитамак — Акъяр — Стерлитамак на самолете АН-2. Са-

молеты загружаются почти полностью: занятость кресел составляет около 98 процентов. Например, лишь в июле в Уфу отправились 1195 человек, что в среднем составляет где-то 48 человек за один рейс, занятость кресел составила 99,58 процента. В город Стерлитамак за пять рейсов отправлено 53 пассажира, или свыше 10 человек за рейс, занятость кресел составила 88,3 процента.

График движения самолетов в основном соблюдается и если он нарушается, то лишь в случаях непогоды, редко по техническим причинам, когда самолет не прибывает вовремя из Уфимского аэропорта. Для удобства жителей населенных пунктов района в селе Акъяр работает ежедневно, кроме понедельника, касса предварительной продажи билетов. Прием заказов производится за 30 дней до вылета. Доставка пассажиров в аэропорт осуществляется два раза в день.

Все бы хорошо, но когда в течение одного

часа переносишься из села в огромный город, namного резче обозначаются те недостатки и упущения, которые имеются в работе аэропорта, его служб. Дело в том, что здесь нет никакой программы совершенствования перевозок пассажиров и повышения уровня их обслуживания. Имеется в здании аэропорта комната для отдыха экипажа, но в ней лишь два дивана, стол и стулья. Такая же убогость характерна и для комнаты матери и ребенка, где установлены шкаф, диван, две кровати, стульчики. В самом здании аэровокзала не хватает оборудования: нет стоек регистрации, в зале ожидания не хватает кресел и зачастую приходится проводить время ожидания стоя, переминаясь с ноги на ногу, не имеется камер хранения и т. д. А что продается в буфете? Чай, соки, иногда печенье, коржики, белыши. Если бывают фрукты и овощи, то очень редко.

Нет также в аэропорту информационной и

справочной служб. Необходимо внедрение автоматизированной системы «Сирена». Хотелось бы отметить и то, что в этом небольшом коллективе аэропорта не все в порядке с дисциплиной труда. Имеет место халатное отношение к своим обязанностям, злоупотребление служебным положением кассира. Один из диспетчеров в рабочее время... распивал спиртные напитки. А так ведь и до беды недалеко, как никак диспетчер в аэропорту это далеко не конюх в конюшне. И хотя виновные повесили наказания, важно сделать соответствующие выводы.

Вышеперечисленные факты свидетельствуют о том, что со стороны руководства Акъярского аэропорта не уделяется достаточного внимания повышению уровня обслуживания авиапассажиров. Изменить положение к лучшему — прямая их обязанность.

Нельзя умолчать и о том, что в настоящее время трое работников не имеют квартир — вопрос обеспечения жильем не решается.



Вот такую картину можно наблюдать по дороге Акъяр — Сибай. Тянутся эти провода и разбитые столбы до самого конца района. Не день — не два прошло с того дня как эта линия перестала действовать — целых четыре года.

До сегодняшнего дня многие, проезжающие по этому участку дороги спрашивают: «До каких же пор эти разбитые столбы будут портить сельский ландшафт и долго ли будут красоваться?»

Понтересовались этим мы у главного инженера РУС Ю. А. Егорова и узнали, что столбами уже занимаются, начали их снос, демонтаж линии. Часть столбов продали колхозу имени Фрунзе. По всей видимости недолго им уже существовать.



# ПРЕМИЯ ИМЕНИ СЕРГЕЯ ЧЕКМАРЕВА

Правление Союза писателей Башкирии на своем расширенном заседании от 25 августа 1989 года решило выдвинуть кандидатуру писателя Газима Газизовича ШАФИКОВА на соискание премии имени Сергея Чекмарева за книгу стихов и поэм «Песнь Шульган-Таша», выпущенную Башкирским книжным издательством в 1989 году, а также за публицистические статьи последних лет в республиканской печати.



Писатель Газим Шафиков хорошо известен читателям своими ранними книгами «Рожденные в седле» (1971 г.), «Полющий стебель» (1979 г.), «Бодораздел» (1983 г.), которые получили добрый отзыв литературной общественности.

В книге «Песнь Шульган-Таша» много интересных стихотворений и поэм. В поэмах «Наедине», «Небо Мусы» поэт ведет взволнованную речь о преобразованиях, происходящих в стране, в душах современников. В поэмах «Батырша», «Вольница» Газим Шафиков с состраданием пишет о трагических

страницах истории башкирского народа.

Многие стихотворения в сборнике посвящены родине поэта — степным просторам, хлебным нивам Хайбуллинского района. В них Газим Шафиков показывает себя истинным патриотом, поэтом-гражданином.

В стихах и поэмах много места занимают лирические размышления писателя об истории Башкирии, насыщенная философским подтекстом, в основе которого лежит взволнованное, глубокое чувство любви к своему народу, его языку и прошлому.

Книга стихов Газима Шафикова способствует воспитанию молодого поколения в духе патриотизма, любви к Родине, активными участниками коммунистического строительства.

Драмы Газима Шафикова, посвященные острым проблемам сегодняшнего дня были поставлены в нескольких профессиональных театрах республики. Пьесы-сказки написанные им по мотивам башкирских сказок увидели свет на сцене кукол

Уфы, Чехословакии и Югославии. В последнее время Газим Шафиков выступил с большими публицистическими статьями, посвященными трудным, трагическим судьбам башкирских писателей Даута Юлтыя, Хадии Давлетшиной, Афзалы Тагирова. Эти статьи затронули самые потаенные струны души сегодняшнего читателя и вызвали поток писем с положительными оценками. Это говорит об острой проблематичности и актуальности журналистского пера писателя.

Газим Шафиков является активным пропагандистом башкирской советской литературы и народного творчества башкир. В его переводах на русский язык вышли десятки произведений башкирских писателей, башкирские сказки, легенды и песни.

Творчество поэта, прозаика, драматурга и публициста Газима Шафикова получило широкое общественное признание, и правление Союза писателей Башкирии считает, что кандидатура писателя Газима Шафикова достойна к выдвинению на соискание премии имени Сергея Чекмарева Хайбуллинского района за 1989 год.

**Д. БУЛЯКОВ,**  
председатель правления Союза писателей Башкирии.

23 сентября 1989 года после продолжительной и тяжелой болезни на 76 году жизни скончался член КПСС с 1942 года, ветеран Бурибаевского рудоуправления, участник Великой Отечественной войны **Михаил Николаевич Холоднов**.

М. Н. Холоднов родился 23 января 1914 года в г. Сосны Черниговской области УССР. В 1934 году вступил в комсомол. После окончания Баймакского горно-металлургического техникума в 1935 году трудовую деятельность начал в г. Уфе лаборантом треста «Вашолото». Затем с мая 1936 по ноябрь 1939 года работал директором фабрики в с. Верхний Авзян Белорецкого района, а с ноября 1939 года стал мастером завода Бурибаевского рудоуправления.

С первых дней Великой Отечественной войны он в Советской Армии. Прошел ее огненные фронты от начала и до полной победы, закончил службу в должности командира саперного батальона в звании инженер-майора.

После демобилизации из Советской Армии в

# МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ ХОЛОДНОВ



октябре 1946 года Михаил Николаевич работает вновь в Бурибаевском рудоуправлении вплоть до января 1986 года. Четыре года был начальником отдела технического контроля, семь лет — начальником комгорного пеха и 11 лет, до ухода на отдых — начальником обогатительной фабрики.

М. Н. Холоднов постоянно связывал свою основную с общественной работой. Неоднократно избирался членом парткома Бурибаевского рудоуправления, депутатом поссовета, избирался также членом Хайбуллинского райкома КПСС. За службу Родине он награжден орденом Красного Знамени, двумя орденами

Отечественной войны I степени и орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, многими медалями СССР.

Светлая память о дорогом товарище Михаиле Николаевиче надолго сохранится в наших сердцах.

**М. Х. Шагиев, Р. М. Арсланов, Ф. Ф. Илимбетов, З. Н. Кадиков, Ф. М. Казакбаев, Б. И. Лобанов, М. Н. Никитин, Т. В. Панафидина, Т. С. Турумтаев, Н. В. Горшенин, А. Н. Голубцов, Н. Н. Аллагулов, С. Г. Буранкаев, И. Г. Давлетбердин, Н. М. Ершов, М. И. Жданов, И. М. Зайнагабдинов, И. Н. Коломиец, И. Х. Кулибаев, М. Н. Некрасов, А. Ф. Никитин, А. И. Сабин, К. А. Тавлыкаев, И. И. Телятников, Т. А. Яницкий.**

## ЧУВСТВУЮ СЕБЯ ХОРОШО

22 года проработала дояркой на ферме. Коллектив с почетом проводил меня на заслуженный отдых. Однако моя радость продолжалась недолго — внезапно сломала себе ногу и на «Скорой помощи» меня привезли в районную больницу.

Только путем операции могли облегчить мою участь врачи. Врачи хорошо понимали, что выдержать одновременно две операции для пожилого человека тяжело. От меня не отходила Рита Раисовна Байгужина, я чувствовала ласковый уход, слышала

теплые успокоительные слова.

Через пять месяцев я выздоровела и сейчас чувствую себя хорошо. За участие в судьбе человека, милосердие хочется выразить всем огромную благодарность.

**М. БАЯЗИТОВА,**  
ветеран труда,  
пенсионерка,  
п. Целинный.

## Номенклатурный работник

Талантов, увы, не имел,  
Желал лишь «заделаться» кем-то,  
Зато быть послушным умел.  
И ждать терпеливо момента,  
Чтоб сделать решительный шаг  
И вскрикнуть однажды: «Я нужен!»  
И после усердствовать так,  
Чтобы вывернуться наружу.  
И вот уж... А что там потом,  
Любому, наверно, известно:  
Начальствования синдром  
Вселился в него полновесно.  
На смену сомнейшим пришло  
Уверенность и самоощущенье,

И душу его обожгли  
Чиновничьим вдохновеньем.  
Уже он вещает с трибуны,  
Уже ирригоры кропают,  
И, как громовержец Перун,  
Сам сразу же их исполняет.  
И нету суда на него...  
Лишь смена служебного кресла  
Вину искупает его,  
Коль в кресле становится тесно.  
Не оборотень и не маг —  
Всего лишь за местом охотник.  
А если сказать просто так:  
Номенклатурный работник.

## МОЛЧУНЫ

Неужто, все-таки, они  
Правы в житейском смысле? —  
Они, что валунам сродни,  
А может, серым крысам.  
В момент великих перемен  
И крайних потрясений  
Они молчат под вой сирен,  
Не проявляя распыль  
Ни в чем...  
Молчат, как валуны,  
И взгляд их зол и мрачен.  
Нет за молчаливыми вины —  
Есть правота в них, значит?  
О, настороженность тихонь,  
О, выжидание плутов!  
Их никакой не жжет огонь,  
И в стужу им не худо,  
И кто судья им?...

Но едва  
Сладит огонь и стужа,  
Их молчаливая братва,  
Как воронье, закружит.  
«Предвидели мы это все,  
Мы вас предупреждали!» —  
Их вой ударит нам в лицо,  
Такого мы не ждали!  
И вот уж, робкие вчера,  
Уже готовы к бою,  
На приступ к криками «ура!»  
Идут единым строем.  
О, этот приступ серых крыс,  
Сомнут собой — и баста!  
Удержится ли вновь карниз  
Родного государства?  
Где затанцуют молчуны,  
Рабы постов и кресел?  
Неужто сызнова чины  
Захватят нашу песню?

## НАРОДНАЯ ПЕСНЯ

В народной песне главное не голос,  
Он может утонченным быть, как  
волос,  
У женщины аульской, например.  
Она поет — капец едва мерцает,  
Но будто бы нам что-то прорисует,  
И для него нет подходящих мер.

В народной песне нету эталона,  
Любой поэт с особенным уклоном,  
Душой импровизирует своей.  
Была б душа — а песня состоится,  
И в нас она, как в море, отразится,  
Как море в капле... Поклонитесь ей!

## Превзошли ожидания

Затеяли мы нынче ремонт нашего дома. Работа предстояла большая, поэтому попросили помочь строителей из производственного управления жилищно-коммунального хозяйства. Надежды наши оправдались, старательность работников ПУЖКХ превзошла все наши ожидания.

Особенно хотелось бы поблагодарить штукатура-маляра Закию Намазову, которая качественно провела все основные работы по штукатуриванию, побелке и покраске. Потом к ней присоединилась и Загида Байгускарова. Их работой мы остались довольны, ибо они работали дорожка временем, сама Закия Намазова трудилась и в субботние дни.

Оказывается и в ПУЖКХ есть мастера-строители. Среди них также хочется отметить хорошую работу печника Газима Давлетбаева. Хотя ремонт немного затянулся, но все работы провели качественно и завершили до наступления холодов. Спасибо им!

**Г. ЗАКИРОВА,**  
с. Акъяр.

**Редактор Ш. М. ВАГУСКАРОВ.**

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,**  
1 октября  
«ДУБЛЬ-4»

7.30 — На зарядку становись! 7.50 — «Последняя встреча». Художественный телефильм. 9.15 — Народные мелодии. 9.30 — «Земля тревоги нашей». Премьера документального фильма «Земля неизвестная». 10.20 — «Восточная Сибирь». Киножурнал. 10.25 — Эхо. События недели. 10.40 — Гостелерадио Эстонской ССР. М. Мусоргский — «Хованщина». Фильм - спектакль Государственного академического театра оперы и балета «Эстония». 13.30

Коллектив райпо выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной бывшего председателя правления Хайбуллинского райпо **С. И. ТУРУМТАЕВА.**

Правление, партбюро, профком колхоза имени Фрунзе выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти после тяжелой и продолжительной болезни члена КПСС, ветерана труда **Юнуса Сулеймановича КУДАБАЕВА**

Дирекция, партийный, профсоюзный комитеты совхоза «Таналыкский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда **Василия Сергеевича САВЧЕНКО**

Коллектив Акъярской средней школы № 1 выражает глубокое соболезнование учителям - пенсионерам **Ф. З. Ильбакиной** и **А. М. Усмановой** по поводу кончины мужа и брата **ТУРУМТАЕВА Самгуллы Идрисовича**

Этот номер газеты набирала **Г. НУРМУХАМЕТОВА**. Верстала **С. ТЕЛЯЕВА**. Печатали **Р. КУДАБАЕВ, А. ЮСУПОВА**. Корректор **Л. КАРИМОВА**.

Адрес редакции и типографии: **БАССР**  
село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по публичности, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел переводов 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.